

锻造从严治党“利剑”

——通城县开展专项巡察工作纪实

通讯员 邓子庆 刘友洲



JING YAN SHI CHUANG

目违规收取农户建房款、北港镇教育总支及全县部分中小学校违规发放津补贴……随着一批批问题先后被巡察组揪出，群众对巡察工作充满了期待。

“制定市县党委开展巡察工作的制度，使巡察制度成为巡视制度的必要延伸。”是省纪委十届六次全会结合新时期工作实际提出的要求。

为填补县以下巡视监督工作的空白，推动全面从严治党向基层延伸，今年以来，通城县按照省市党委、纪委的部署，参照中央、省委巡视工作制度，积极探索建立县委巡察制度，组织开展第一轮专项巡察，使巡察成为践行“四种形态”、推进全面从严治党向基层延伸的有力抓手。

巡察思路:以问题为导向

通城县专项巡察工作从今年3月1日起正式铺开。根据方案设定，专项巡察将于8月底结束，为期6个月。

该县专项巡察办公室主任廖春丽说，为确保专项巡察工作落实，该县成立了由县纪委监委班子成员领衔的4个巡察组，并从纪检、财政、审计、人社、经管等系统抽调24名骨干力量，采取召开会议、听取汇报、查阅资料、座谈了解、明察暗访、受理信访检举、财务专项审计、跟踪督查等方式，全面展开巡察，看各基层单位是否严格遵守“六大纪律”、履行“一岗双责”、开展作风建设、贯彻落实惠民政策、执行民主集中制、按规定选用人用人等。

巡察的目的是要通过发现问题，对预设的各种问题翻个底朝天。”县委常委、县纪委书记王能强说，为了方便广大群众及时向巡察组反映问题，尽可能发现和收集问题线索，该县在电视台、网络、微信、人流密集地，以及各个村头都发布了巡察公告。

四庄乡计生办党风廉政建设台账资料造假、塘湖镇塘湖社区党支部向天主教会捐款、马港镇马港村自立名

通有无，避免群众重复反映问题、跑冤枉路的目的。

“这几天我们一直在查阅民政办自2013年以来的全部账目，也发现了一些诸如违规使用专项资金等问题。”4月19日，正在麦市镇巡察的第一巡察组组长李书爱告诉笔者，第一巡察组巡察的单位（地方）都多多少少存在一些问题，“有些问题看似不大，但存在侵害群众利益的现实或可能，都必须坚决整改。”

巡察手段:以纪律为尺子

“就在你来之前，还有朋友跟我打电话，说我这人‘不好说话’。”4月20日下午，笔者刚走进沙堆镇，正在查阅账本的第二巡察组组长张帆告诉笔者，在他巡察一所中心学校时，刚发现一些违规情况后，很快就有人托他的朋友来说情，但都被他给顶了回去。

“我们要是好说话，巡察工作就搞不好。”张帆认为，巡察组本来就是来维护纪律的，如果对自己要求不高，不仅会损害巡察干部的形象，削弱巡察工作的权威，而且还会影响纪律规矩在基层落地生根。

有纪必依，执纪必严，违纪必

究。为避免巡察工作走过场，该县要求巡察干部在专项巡察过程中，必须严格执行八项规定精神以及廉洁自律的相关规定，严禁接受被巡察单位的礼品、现金、宴请以及有价证券或支付凭证，严禁跑风漏气、以案谋私等。并切实抓好督促整改和回访工作，确保巡察质量和效果。

对于巡察对象，该县要求根据巡察发现的问题，进行认真梳理、区别对待；对一般性的问题及反映股级以下干部的苗头性、倾向性问题，交由巡察主管部门或县纪委办案协作区处理，限时办理或督办整改；对反映强烈的重大突出问题及反映科级干部的问题，由县纪委、监察局按规定程序协调相关部门或县纪委办案协作区核实处理，及时上报和反馈调查处理结果。对发现的涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

“专项巡察形成的震慑，不仅真正把压力传导到了基层，而且还有有效地把全面从严治党延伸到了‘神经末梢’。”王能强告诉笔者，目前，该县专项巡察工作仅开展一个多月，就已发现问题线索82条，立案11人，其中村“两委”班子成员6人。



廉洁从政不吃亏

○ 史建民

日前，中央纪委监察部网站发布了河南省安阳市委原书记张笑东案件警示录。张笑东在忏悔书中反思道：“廉洁从政不吃亏，越过底线，一无所有。”廉洁从政不吃亏，应该是为官应秉持的一个理念，而张笑东却没有做到，直到忏悔时才感悟到。然而，一切都晚了！

可能有人会说，廉洁从政不吃亏，这样的道理不说也知道。事实恰恰相反，一些官员违纪违法、腐化变质，恰恰是认为廉洁从政会吃亏，以权谋私、以权兑现才不吃亏。正是这样的为官理念，让他们一步步坠入腐败的深渊。

背离初心，越过底线，必遭祸患。很多落马官员，刚走上从政的道路，一般都能廉洁自律。然而，随

着日子久了，看到别人依靠权力换取金钱、享乐、美色，自己就不甘寂寞，认为别人贪自己不贪会很吃亏。

于是，从一瓶酒、一条烟收起，直至一部车、一座楼，看似赚了很多，结果却进了“笼子”，变得一无所有。这一“周期律”的背后，根本原因就是认为廉洁从政会吃亏，以及盲目攀比的心态在作怪。

当官发财，应当两道；为公为私，必须两清。廉洁从政，从来都不会吃亏。坊间曾有人作过比较，一名官员在位时意气风发，一旦被抓，呈现在庭审现场往往判若两人，不是满头白发、满脸皱纹，就是一身重病、一副躯壳。可以说，这都是贪腐惹的祸。

俗话说，纸里包不住火。只要有腐败行为，迟早会被发现。如果认为廉洁从政吃亏，背弃为官的原则操守，一切都会失去。张笑东在忏悔书中写道：“思想健康最重要，健康的思想是‘1’，职务、权力、荣誉等都是‘0’。思想上出了偏差，行动就会越轨，必然会触犯党纪国法，受到追究就会失去自由，失去一切。”张笑东案件再次证明：没有正确的从政理念，偏离共产党人吃苦在前、享受在后，吃亏是福、为民主上的宗旨观，出事是早晚的。

廉洁从政不仅是为官者的护身符，更是为官者的人品官德。从底线的角度讲，廉洁从政就不会出事；从高标准的角度讲，廉洁从政才能保持公仆本色，留下政绩声政，而不是恶名骂名。焦裕禄、谷文昌、杨善洲等优秀共产党人正是坚持廉洁从政、廉洁用权，把心思和精力用在为民服务上，让人民群众有口皆碑，名垂青史。

《韩诗外传》有言：“不慎其前，而悔其后，何可得？”为官者什么时候都不能忘了廉洁从政不吃亏，什么时候都应自觉做到谨慎用权、正确用权、依法用权。



保持四种“距离”

争做合格纪检监察干部

○ 张昌龙

纪检监察机关是党的专门监督机关，是管党治党的重要力量，肩负着党章赋予的神圣职责。纪检监察干部作为履行职责的实践主体，不仅要具备做一个普通党员和一般干部的基本素质，而且还要有更高的标准和更严的要求。具体来说，就是要懂得保持四种“距离”，争做合格的纪检监察干部。

要懂得与党纪党规保持“零距离”。纪检监察干部在认真履行监督执纪问责职责时，要牢固树立监督者更要接受监督、执纪者更要守纪的意识，时刻绷紧党纪党规这跟弦，自觉养成在监督下工作的习惯，把接受监督作为一种常态、一种保护。带头增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，严守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，以比普通党员干部更高的标准严

格要求自己，真正做到要求党员干部做到的，首先做到；禁止党员干部做的，坚决不做，使纪检监察干部成为最有纪律、最讲纪律、最守纪律的干部。

要懂得与能力素养保持“近距离”。纪检监察工作有着自身的特点和规律，政治性、政策性、专业性、实践性和纪律性都很强，要求纪检监察干部不仅需要全面的理论知识和业务素质，还需要过硬的实践工作能力。面对新形势新任务，要经常反思自己学习钻研是否刻苦，反思自己理论功底深不深，业务精不精，能力强不强，时刻保持能力不足的危机感和增强本领的紧迫感，时刻不忘给自己“充电”、“加油”、“输血”。要通过不断学习拓宽知识领域，不断思考深化理论修养、不断实践提升业务能力。从而努力成为工

作的“业务通”和行家里手。

要懂得与同事朋友保持“等距离”。纪检监察干部要坚持做到谋事不谋人，不搞远近亲疏，不搞小圈子、小团伙。同事之间相处以诚相待，互相关心，不阳奉阴违。多一些交流不隔阂，多一些支持不推诿，多一些提醒不拆台。面对领导的招呼、朋友的托付、部属的请求，严格依纪依规用权，按规则程序办事。关系归关系，原则是原则，关系再亲近也不能突破党纪国法的底线。严肃看待和对待交友，自觉净化自己的社交圈、生活圈和朋友圈，不该结交的朋友坚决不交。做到交友有数、交友有度、择善而交。

要懂得与名利得失保持“远距离”。对党忠诚、个人干净、敢于担当是对党员干部的要求，更应是纪检监察干部的“看齐标准”。要做到这一

点，就必须坚定理想信念，坚守政治底线，忍得住清贫、耐得住寂寞、经得住考验。要以谨慎之心对待权力、以淡泊之心对待名利、以警惕之心对待诱惑。

在升迁上不与他人比快慢；在利益上不与他人比大小；在职位上不与他人比高低。面对形形色色的利诱，要冷静想一想自己的地位和身份，想一想组织的嘱托和人民的信任，想一想父母妻儿的期待和家庭的幸福，把心思和精力全部用在想事业、干事业上来。

（作者系市纪委纪检监察干部监督室主任）



JI JIAN DONG TAI

嘉鱼推行“挂号号”管理

严查群众身边“微腐败”

本报讯 通讯员李劲峰报道：今年以来，嘉鱼县本着有错必纠、有案必查、有腐必惩的工作要求，以“挂号号”方式，紧盯群众身边“微腐败”，确保问题不查清不放手、责任不明确不放手、问责不到位不放手。

统一“编号”建账。该县对群众身边的“四风”和腐败问题举报线索，特别是农村集体“三资”管理、土地征收拆迁和强农惠农等领域强占掠夺、贪污挪用、滥用职权和以权谋私等问题，建立工作台账，统一“编号”管理。

崇阳出台三项举措

确保党员干部廉洁过“五一”

本报讯 通讯员陈超报道：为严格落实中央八项规定精神，防止“四风”问题反弹，崇阳县纪委出台三项举措，确保党员干部廉洁过节成为新常态。

强化党纪抓教育。利用报纸、电视、网络等新闻媒体，大力宣传有关纪律要求，要求全县广大党员干部职工将中央八项规定精神内化于心，外化于行。同时，通过发送廉政短信、展播廉政公益广告等，为全县党员干部打好“预防针”。

强化监督聚合力。通过公开

包案“对号”查账。县纪委按照一案一包的办法，明确各常委为线索第一责任人，各相关室主任和基层纪委书记（纪检组长）为直接责任人，第一时间将每个线索转至签批单位，限时办结，确保不积压、不丢失、不泄密。

及时“销号”结账。该县按照信访室承办人初审、包案领导签字报审、纪委监委审核的程序，及时报结“销号”，以切实提高查实率、立案率、报结率。

统计显示，通过销账交账，该县今年第一季度已解决群众反映强烈的突出问题28个。

通城开办“问题课堂”

提升执纪履职能力

本报讯 通讯员韩旭辉报道：“初核报告的格式要准确、对调查结果的表述要明确”、“信息撰写要写实、写活”、“纪律处分条例的适用要注意溯及力”……4月19日，通城县纪委监委开办“问题课堂”，并根据日常工作中存在的问题，对纪委监委干部有针对性地进行业务辅导，以提升执纪用权、正确用权、依法用权。

此次“问题课堂”分为五大板

块，分别围绕新闻写作、党风政风监督、信访办理、纪律审查、案件审理等方面进行业务辅导，从而为全县纪检监察干部“充电提能”，解决“能力恐慌”问题。

“这个‘问题课堂’只谈问题、不摆理论，更不泛泛而谈，较好地帮助我快速地了解到自己的短板，并掌握了解决方法，希望这样的学习以后能多开展。”隽水镇纪委书记胡海斌学习结束后感慨地说。

通山强化“三重”管理

确保换届风清气正

本报讯 通讯员余飞报道：日前，笔者从通山县纪委监委获悉，为确保今年县乡领导班子换届工作圆满完成，该县纪委监委将本着“重宣传、明纪律；重提醒、早警示；重惩处、严执纪”的工作要求，不断强化措施，确保换届风清气正。

重宣传，明纪律。该县纪委监委将通过深入基层党组织，利用党员干部集中学习的机会，向与会人员宣讲“九个严禁、九个一律”的换届工作要求，引导广大党员干部坚决抵制各种不正之风。

重提醒，早警示。该县纪委监

在坚持以上级查处的违反换届纪律典型案件，警示教育党员领导干部汲取教训、引以为戒的同时，通过开展换届纪律专题谈话，教育引导各级党员干部特别是领导干部摆正心态，正确对待进退留转问题，避免走歪路、走错路。

重惩处，严执纪。该县纪委监委将进一步畅通信访举报渠道，对发现的违反换届工作纪律的问题，坚持从快从严查处，并加大通报曝光力度，以保持正风肃纪的高压态势。

重提醒，早警示。该县纪委监



22日，赤壁市第一纪工委组织27家联系单位召开党风政风监督工作统计填报培训会。

为确保《党风政风监督工作数据统计表》等6种报表按月报送，该委要求各联系单位明确一名信息统计联络员，并本着“谁签字，谁负责”的要求，准确、真实报送数据资料。

通讯员 廖彧 摄